
Editorial – Ο εμφύλιος και η
κατάσταση αναμονής
Ο εμφύλιος πόλεμος είναι ένα σταθερό ενδεχόμενο σαν αποτέλεσμα
της συμμετοχής του ανθρώπου στο δημόσιο χώρο. Εμφυλιοπολεμικές
πολώσεις τα τελευταία χρόνια είχαμε αρκετές, πέρα από τις
επιμέρους  συχνές  πολώσεις  που  συγκροτούν  το  όλον  ενός
εμφυλίου. Όλα τα εμφυλιοπολεμικά στιγμιότυπα που εκδηλώθηκαν
παγκοσμίως,  αλλά  και  σε  αυτήν  εδώ  τη  χώρα,  μαρτυρούν  τη
ρευστότητα, τη σχετικότητα των συσπειρώσεων και ως εκ τούτου,
οι ιδεολογίες του παρελθόντος, καθώς και η ιδεολογία καθ’
εαυτή,  όχι  μόνο  αδυνατούν  να  ερμηνεύσουν  τις  σύγχρονες
παραταγμένες  κοινωνικές  δυναμικές,  αλλά  βρίσκονται  έξω  από
κάθε  χρονικότητα  πλέον  και  δε  χρησιμεύουν  ούτε  σαν
αναπαραστάσεις  του  παρελθόντος.

Ο σύγχρονος εμφύλιος δεν θα είναι ιδεολογικός, αλλά εμφύλιος
ιδεών.  Ιδεών  που  προσπαθούν  να  ερμηνεύσουν  τη  σύγχρονη
πραγματικότητα  και  ταυτόχρονα,  να  συμμετέχουν  στο  νόημα
συγκρότησης ενός κόσμου πολιτικής και πολιτισμικής αναφοράς.
Οι  ιδέες  αυτές,  που  παράγονται  ήδη  για  το  “σκοπό”  του
εμφυλίου, εκφράζουν απολύτως το σημερινό ανθρωπολογικό τύπο,
καθώς και την κοινωνία στο σύνολό της. Τεμαχισμένες ιδέες,
αποσπασματικές, προστίθενται σε μια συλλογή παρελθοντολογικών
και καινοφανών αφηγημάτων, όπου συλλέγονται με το δισάκι του
ζητιάνου, παρά με τη νοητική κριτική δραστηριότητα.

Αυτά,  δυστυχώς,  είναι  καθολικά  για  όλους  τους  χώρους  της
πολιτικής θεολογίας και τον τόνο στις όποιες συσπειρώσεις τον
δίνει  το  υποκείμενο  που  ηγεμονεύει,  παρά  μια  σταθερή
ιδεολογική  γραμμή  διαχωρισμού.  Μα  και  τότε  που  οι
συγκροτημένες ιδεολογίες λειτουργούσαν και ήταν ενοποιητικός
και διαχωριστικός παράγοντας, εκφράσεις του στυλ “προς τους
συντρόφους του αγκυλωτού σταυρού” σε εργατικές προκηρύξεις του
KPD, δεν τις είχαμε αποφύγει, ούτε βεβαίως είχαμε αποφύγει τη
στρατολόγηση πρώην συντρόφων στα SA. Ο κίνδυνος σήμερα είναι
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απείρως μεγαλύτερος λόγω της διάλυσης του κοινωνικού ιστού και
της ίδιας της ζωής.

Η συσπείρωση των Αντιεμβολιαστών στο Σύνταγμα είναι η επιτομή
του τεμαχισμού της αποσπασματικότητας, της διαλυμένης ζωής,
αλλά  ταυτόχρονα  της  συγκέντρωσης  και  συλλογής  ιδεών  και
συνθημάτων  από  όλα  τα  μέρη  της  πολιτικής  εκπροσώπησης,
κοινοβουλευτικής ή αντικοινοβουλευτικής. Η παρουσία του, ήδη
από τα Μακεδονικά συλλαλητήρια, δείχνει ότι σταθεροποιείται
μια  “παράταξη”  κοινωνικά  και  πολιτικά,  με  ικανή
διεισδυτικότητα,  αλλά  κυρίως  νομιμότητα  και  από  άλλους
πολιτικούς χώρους.

Πρόκειται για τη συγκρότηση του Βαλκανικού Τραμπισμού και του
κόσμου  του,  που  την  ηγεμονία  την  είχε  το  συγκεκριμένο
υποκείμενο.  Ελληνολάτρες  και  Χριστιανοί,  ναζιστές  και
φιλοσημίτες  μαζί,  εθνικιστές  και  αυτόνομοι,  δεξιοί  και
αριστεροί,  φασίστες  που  επικαλούνται  την  ελευθερία,
στερεοτυπικοί  που  επικαλούνται  τη  λογική.  Μοιάζουν  με  το
φασισμό, αλλά είναι πιο επικίνδυνοι και πιο αδίστακτοι, διότι
δεν έχουν τις ενοχές του συγκροτημένου ναζισμού. Πιστεύουν
πραγματικά στη συνωμοσιολογία και έχουν το μίσος σαν νόημα του
κόσμου  τους.  Βέβαια,  το  μίσος  εξαντλείται  στους  μακρινούς
πλούσιους, σαν τον Γκέιτς – ο Σόρος έχει περιθωριοποιηθεί –
και  όχι  στους  κοντινούς,  στους  αόρατους  μασόνους,  στους
υπερφυσικούς Εβραίους. Μισούν τους Γιατρούς και την επιστήμη
σαν γνήσιοι εχθροί του Υλισμού. Αυτό είναι το φαινόμενο που
μπορεί, όχι μόνο να υπάρξει, αλλά και να αναπαραχθεί, γιατί
εκφράζει  και  είναι  γέννημα  αυτής  εδώ  ακριβώς  της
πραγματικότητας της εποχής, δηλαδή όπου διαλύεται η ζωή. Η
ένωση αυτή της ρηχότητας έχει ένα αναπαραγωγικό βάθος.



Στην Αμερική, οι δικοί μας απέτυχαν να αντιμετωπίσουν αυτό το
φαινόμενο, παρά τις καλές και ηρωικές τους προσπάθειες. Αυτό
που έσωσε την τιμή του Αμερικάνικου κινήματος ήταν ο ένοπλος
μαύρος λαός. Εδώ στην Ελλάδα θα περιμένουμε να μπούνε στο
κοινοβούλιο;

Χρειαζόμαστε μια νέα προοπτική και αυτό είναι σίγουρο. Όπως
σίγουρο είναι ότι ο αισθητός κόσμος δέχεται επίθεση από τον
ανορθολογισμό και τις μακρινές δεισιδαιμονικές επιβιώσεις. Για
να συμμετέχουμε στην αποκατάστασή του, η στάση μας απέναντι σε
αυτή την “παράταξη” δεν μπορεί να είναι σχετική, αλλά και τα
μέσα πρέπει να ξανασκεφτούμε και το σκοπό ίσως χρειαστεί να
πειράξουμε. Όλες οι αισθήσεις μας σε ένταση για τον έλεγχο του
χρόνου. Αυτό σημαίνει Κατάσταση Αναμονής .

Περιοδικό Βαβυλωνία



Ιωάννινα:  Με  αφορμή  την
πανδημία  και  το  τσίρκο  που
έχει  στηθεί  από  κυβέρνηση,
Περιφέρεια και Δήμο σε βάρος
της μικρής μας πόλης
Ανακοίνωση  της  Χειρονομίας  με  αφορμή  την  πανδημία  και  το
τσίρκο που έχει στηθεί από κυβέρνηση, Περιφέρεια και Δήμο σε
βάρος της μικρής μας πόλης
Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΚΑΙ ΤΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ ΤΟΥΣ
Από την αρχή της πανδημίας του κορωνοϊού, η ελληνική κοινωνία
βρίσκεται κάτω από τον διαρκή εμπαιγμό της κυβέρνησης, των
ΜΜΕ, των μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων, αλλά και γενικότερα
της νεοφιλελεύθερης πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κι αυτό
γιατί έχει καταστεί πλέον σαφές ότι προτεραιότητα για τα κράτη
και την αγορά είναι να λειτουργεί η οικονομία με κάθε κόστος.
Κι  όταν  λέμε  να  λειτουργεί  η  οικονομία  με  κάθε  κόστος,
εννοούμε φυσικά το εν γένει οικονομικό σύστημα που υποτάσσει
την κοινωνία και κάθε άλλο κοινωνικό θεσμό κάτω από τις δικές
του  ανάγκες  και  απαιτήσεις,  το  οποίο  στην  εποχή  μας
συνοψίζεται στην διαρκή μεγέθυνση των ιδιωτικών πολυεθνικών
συμφερόντων.  Το  ελληνικό  κράτος  δεν  ήταν  έτοιμο  να
αντιμετωπίσει  το  πρώτο  κύμα  της  πανδημίας,  λόγω  χρόνιας
εγκατάλειψης του συστήματος υγείας και όλων των κοινωνικών
υποδομών που θα έπρεπε να λειτουργούν για να διευκολύνεται η
ζωή των ανθρώπων. Από τη στιγμή που βγήκαμε από την καραντίνα,
ό,τι περιγράφεται πιο πάνω ως η πραγματικότητα της αγοράς,
πήρε το πάνω χέρι. Διότι, χωρίς καμία πραγματική μέριμνα για
να καλυφθούν οι απίστευτες ανεπάρκειες, τα πράγματα, με το
άνοιγμα  στον  τουρισμό,  χειροτέρεψαν.  Ο  τουρισμός
αντιμετωπίστηκε  ως  η  μόνη  ελπίδα  για  να  σωθεί  η  ελληνική
οικονομία, χωρίς όμως να υπάρξει ο έλεγχος στα σύνορα που
αντιστοιχούσε στο μέγεθος του προβλήματος. Χωρίς πολλά πολλά
την κατάσταση την βλέπουμε με τα άπειρα καθημερινά κρούσματα,
την παντελή έλλειψη υποδομών, την πλήρη ανεπάρκεια ουσιαστικής
ενημέρωσης  των  πολιτών  και  φυσικά,  την  κατάσταση  στην
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οικονομία  να  παραμένει  άθλια  και  το  σύνολο  σχεδόν  της
κοινωνίας να αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα επιβίωσης κι ας
επιμένει  η  κομπιναδόρικη  κυβέρνηση  ότι  για  όλα  φταίει  η
νεολαία.
Όταν  ξεκίνησε  η  πανδημία,  στα  Γιάννενα  επικρατούσε  η
βεβαιότητα ότι η κατάσταση αυτή δεν θα άγγιζε την περιοχή. Σε
αντίθεση με αυτή τη βεβαιότητα, ο νομός Ιωαννίνων είναι από
τους πιο μολυσματικούς της Ελλάδας στην παρούσα φάση. Επί
μήνες ολόκληρους ο ΕΟΔΥ, η Πολιτική Προστασία, η Περιφέρεια,
οι τοπικοί Δήμοι κλπ ήταν παντελώς ανύπαρκτοι στην ενημέρωση
των πολιτών, δεν μερίμνησαν να γίνουν τεστ στον πληθυσμό, το
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο δεν έλαβε τη βοήθεια που επισταμένως
ζητούσε. Η διοίκηση του Καχριμάνη και όλων όσων βρίσκονται
κάτω  από  αυτόν,  αποδείχτηκε  παντελώς  ανίκανη  σε  μία  τόσο
δύσκολη στιγμή. Μετά από τόσο καιρό κοροϊδίας, ο μόνος λόγος
για να εναντιωθεί ο Περιφερειάρχης στο «Κράτος της Αθήνας»,
ήταν όταν επιδιώχθηκε αυτές τις μέρες να γίνει λοκντάουν στην
περιοχή μας, το μόνο μέτρο που ξέρει να εφαρμόζει η κυβέρνηση
της  ΝΔ,  η  οποία  συστηματικά  προχωράει  στην  διάλυση  του
κοινωνικού ιστού. Ο λόγος είναι απλός, προφανής και ξεκάθαρος
για όλους, δηλαδή για να σωθεί τουριστικά το Μέτσοβο και το
Ζαγόρι ενόψει του πενταημέρου της 28ης Οκτωβρίου. Η επιμονή
αυτή  στην  τουριστική  ανάπτυξη  της  περιοχής,  είναι  φυσικά
ατελής  και  αδιέξοδη,  αφού  εξυπηρετεί  συγκεκριμένα  τοπικά
διαπροσωπικά συμφέροντα και εμφανίζεται ως πυροτέχνημα αφού η
διασπορά στην περιοχή διώχνει τον κόσμο σε βάθος χρόνου, με
αποτέλεσμα η πληρότητα των ξενοδοχείων για μία εβδομάδα να μην
έχει να προσφέρει συνολικά απολύτως τίποτα.
Η  επιμονή,  όμως  αυτή  αποδεικνύει  και  την  γενικότερη
παραγωγική υποβάθμιση της Ηπείρου, η οποία έχει να λαμβάνει
όφελος πλέον σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισμό και μάλιστα
για  λογαριασμό  κατά  βάση  του  ξενοδοχειακού  κεφαλαίου.  Η
ερημοποίηση και η μουσειοποίηση της περιοχής μας έχει λάβει
πολύ μεγάλες διαστάσεις και η συνθήκη της πανδημίας έχει
ξεγυμνώσει πλήρως αυτήν την πραγματικότητα. Ο τουρισμός είναι
κεφάλαιο – φούσκα, το οποίο όσο εύκολα παράγει κέρδος έτσι
εύκολα σε εγκαταλείπει.

Σε  αυτές  τις  δύσκολες  συνθήκες,  πώς  επιβιώνει  η  ελληνική
κοινωνία; Τι παράγει για να ανταπεξέλθει στην παγκόσμια κρίση;
Μπορεί η Ήπειρος να επιβιώσει μόνο με τουρισμό και μαγαζιά
εστίασης;  Μήπως  τώρα  είναι  η  ώρα  να  αναδιαμορφώσουμε  το



κοινωνικό τοπίο και να κοινωνικοποιήσουμε τις ανάγκες μας,
απαιτώντας υποδομές που να ωφελούν την κοινωνία;
Ο Περιφερειάρχης Καχριμάνης και ο κάθε ταγός της εξουσίας
ενδιαφέρονται  μόνο  για  τη  διάσωση  των  μικροπολιτικών  τους
συμφερόντων. Όσο και να προσπαθεί να μας πείσει ότι ο ιός
«κόλλησε» σε καταλήψεις μαθητών και σε πορείες (αλήθεια, εμείς
συμμετείχαμε σε όλες τις κινητοποιήσεις του τελευταίου καιρού
και δεν ξέρουμε ούτε ένα άτομο που να έχει κολλήσει τον ιό από
εκεί), η πραγματικότητα τον διαψεύδει καθημερινά. Πώς άλλωστε
μπορούμε να βάλουμε στο ίδιο ζύγι την κοινωνική και πολιτική
δραστηριότητα  των  πολιτών,  με  το  πολυδιαφημισμένο  από  τον
δήμαρχο  Μωυσή  Ελισάφ  lake  run,  το  οποίο  συγκέντρωσε  στην
περιοχή 2.000 και πλέον συμμετέχοντες; Η αλήθεια είναι ότι η
περιοχή της Ηπείρου νοσεί από την έλλειψη κοινωνικών υποδομών,
μέσων μαζικής μεταφοράς, προσωπικού και υλικού στα νοσοκομεία.
Έχει  τεράστια  ποσοστά  ανεργίας  και  έλλειψη  βασικών
δραστηριοτήτων που να εξασφαλίζουν οικονομική ευρωστία στον
πληθυσμό. Το πενταήμερο, λοιπόν, θα περάσει, με «όσα κέρδη»
μπορεί  αυτό  να  επιφυλάσσει  στις  τοπικές  επιχειρήσεις.  Όσα
περιγράφουμε  παραπάνω,  είναι  η  πραγματικότητα  χιλιάδων
ανθρώπων που μοχθούν καθημερινά στην Ήπειρο για να εισπράττουν
τον εμπαιγμό τόσο της κυβέρνησης όσο και των τοπικών φορέων.
Να συλλογικοποιήσουμε τις αντιστάσεις μας απέναντι σε αυτήν
την εκτρωματική συνθήκη που μας επιφυλάσσουν. Καλούμε όλη τη
γιαννιώτικη κοινωνία σε επιφυλακή, διότι αν δεν μιλήσουμε όλοι
και όλες εμείς που τα βιώνουμε όλα αυτά καθημερινά, δεν θα το
κάνει κανείς για λογαριασμό μας.
ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΑ – ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
(Ανοιχτή συνέλευση κάθε Πέμπτη στις 8 μμ στον ΕΚΧ Αλιμούρα,
Αραβαντινού 6 εντός στοάς)

Covid-19:  Από  την  Ατομική
στην Κοινοτική Ευθύνη
του Αντώνη Μπρούμα
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Ατομική Ευθύνη & Πανδημία

Από την έναρξη της πανδημίας η κυβέρνηση επικαλείται την
ατομική ευθύνη για τη συμμόρφωση με τα αντιφατικά της μέτρα
κατά του ιού, τα οποία νομοθετεί με καταιγιστικούς ρυθμούς. Η
επίκληση στην ατομική ευθύνη είναι αποκύημα της φιλελεύθερης
ιδεολογίας της κυβέρνησης. Σύμφωνα με την ιδεολογία αυτή, οι
κοινωνίες απαρτίζονται από άτομα, η ευθύνη για τα κοινωνικά
φαινόμενα κατανέμεται ατομικά και τα κοινωνικά προβλήματα
επιλύονται με αναγωγή στο άτομο.

Ο φιλελευθερισμός μπορεί να είναι χρήσιμος για την
δικαιολόγηση και διαιώνιση της υπάρχουσας κοινωνικής συνθήκης.
Η αναγωγή των πάντων στο άτομο είναι ικανή βάση για τον
ισότιμο καταμερισμό ευθυνών, αποκρύπτοντας έτσι τις κοινωνικές
ανισότητες, όπως την ασυμμετρία ισχύος, πόρων και δυνατοτήτων
για το άλλως δύνασθαι πράττειν. Κυρίως όμως μεταθέτει την
ευθύνη για κάθε κοινωνικό ζήτημα στο αφηρημένο άτομο,
βγάζοντας λάδι τις ευθύνες των δομών κυριαρχίας και
συγκροτώντας ένα εν τοις πράγμασι ανεύθυνο για τα πάντα.
Αποτελεί έτσι εισιτήριο για την απραξία και την διαιώνιση του
υπάρχοντος.

Εντούτοις, το πρόβλημα με τον φιλελευθερισμό είναι ότι
αποτελεί παραλλακτικό σχήμα για την κατανόηση της κοινωνικής
πραγματικότητας. Αυτό καθιστά την επίκληση στην ατομική
ευθύνη, εκτός από ανήθικο εργαλείο χειραγώγησης μιας
ξεφτιλισμένης κυριαρχίας, και έναν αναποτελεσματικό τρόπο για
τον περιορισμό της πανδημίας. Είναι αλήθεια ότι η επίκληση
στην ατομική ευθύνη επενδύει στην εσωτερίκευση και αυτο-
συμμόρφωση με τις κυβερνητικές επιλογές, θεωρητικά αυξάνοντας
την κυβερνησιμότητα του πληθυσμού. Επειδή όμως δεν απευθύνεται
σε μπάλες μπιλιάρδου αλλά σε ανθρώπινα όντα με νόηση και ροπή
σε κοινωνικές αντιφάσεις, η ατομική ευθύνη φαντάζει ελάχιστα
πειστική. Γιατί αν όλοι είμαστε εγωιστικά άτομα, που κοιτάμε
την πάρτη μας, όπως από το πρωί ως το βράδυ μας εξαναγκάζει η



εμπορευματική αγορά και το κράτος, τότε γιατί κάποιος νέος να
λάβει μέτρα προστασίας, για να προστατεύσει γηραιότερους; Το
σχήμα του φιλελεύθερου ατόμου, δηλαδή του κακομαθημένου
κωλόπαιδού στο οποίο εκπαιδεύεται 24/7 και έχει ταυτίσει με
την επιτυχία, του υπαγορεύει να διασκεδάσει χορεύοντας μέχρι
το πρωί. Τέτοια ανεύθυνη στάση την δικαιολογεί κάλλιστα πάλι
με την ατομική ευθύνη των γηραιότερων: ας λάβουν αυτοί μέτρα,
για να μην κολλήσουν, δεν είναι δικό του θέμα.

Και έτσι ερχόμαστε στην ουσία της υπόθεσης.

Πόσο αποτελεσματική μπορεί να είναι η ατομική ευθύνη σε μία
κοινωνία για την πάταξη της πανδημίας; Μίας πανδημίας, που
περισσότερο από ποτέ δείχνει πως όλοι είμαστε ίσοι μπροστά
στον θάνατο, διασυνδεδεμένοι μεταξύ μας λόγω τρόπου διάδοσης
του ιού και εξαρτημένοι ο ένας από τον άλλο λόγω του μεγέθους
του ιικού φορτίου στην κοινωνία μας, ανεξαρτήτως αν είμαστε
φτωχοί ή πλούσιοι και πολίτες ή μετανάστες / πρόσφυγες. Ο
συνασπισμός της κοινωνίας γύρω από την καραντίνα της
κυβέρνησης τους πρώτους μήνες έδειξε τα κοινοτικά
αντανακλαστικά της Ελληνικής κοινωνίας, που παραμένουν
εναργέστερα από άλλες κοινωνίες παρ’ όλα τα παραμύθια του
κεφαλαίου. Αυτό συνέβη γιατί το ένστικτο αυτοσυντήρησης σε
συνδυασμό με το απόλυτο της αξίας της ανθρώπινης ζωής (που
είναι άλλο ένα διαφοροποιό χαρακτηριστικό μας) λειτούργησε
στο ανώτερο δυνατό επίπεδο, το κοινοτικό.

Έγινε αντιληπτό και διαδόθηκε αστραπιαία πως πρέπει να
τηρήσουμε μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης, για να μην
συντριβούμε υπό το βάρος ενός ανύπαρκτου συστήματος υγείας, το
οποίο μας έχει χαρίσει αφειδώς το Ελληνικό κράτος. Για ποια
ατομική ευθύνη λοιπόν μας μιλάτε;

Από την Συλλογική Ευθύνη και την Ευθύνη απέναντι στην
Κοινότητα

Υπάρχει πειστική απάντηση στην φιλελεύθερη ιδεολογία της
ατομικής ευθύνης; Φυσικά και υπάρχει. Δεν θα την βρούμε όμως



ούτε στο αντίπαλο δέος του φιλελευθερισμού, τον μαρξισμό, ούτε
όμως στον στιρνερισμό, που άφησε ανεξίτηλο το στίγμα του στην
αναρχική σκέψη και χαρακτηρίζει αρκετές από τις σύγχρονες
ομάδες, που για κάποιον λόγο θέλουν να αυτοαποκαλούνται
κληρονόμοι των μεγαλύτερων στιγμών της ανθρωπότητας στην
ιστορία.

Για τους μαρξιστές και τους κομμουνιστές η ευθύνη για τα πάντα
δεν μπορεί παρά να είναι αποκλειστικά συλλογική. Προφανώς
ομονοούμε μαζί τους για τον κατ’ αρχάς συλλογικό χαρακτήρα της
ευθύνης. Μία κοινωνία δεν μπορεί ποτέ να γίνει αυτόνομη,
δηλαδή να αγγίξει το απαύγασμα της ελευθερίας, αν δεν αναλάβει
τις ευθύνες της. Η συλλογικότητα όμως είναι αρκετά ασαφής
όρος, ώστε να αποσιωπά τη συζήτηση για το είδος και την
ποιότητά της. Για μία ιδεολογία, όπως η μαρξιστική, πάνω στην

οποία θεμελιώθηκαν τον 20ο αιώνα τα κράτη του μισού πλανήτη, η
συλλογικότητα ιστορικά έχει αποδειχθεί ότι μάλλον εμπνέεται
από το Ρουσσωικό γενικό συμφέρον, οδηγεί στην ισχυροποίηση του
κράτους και σε μία διαλεκτική ατόμου / δομής, που υπό
προϋποθέσεις είναι ικανή να συντρίψει το άτομο. Έτσι,
αντιλαμβανόμαστε ότι η αντιπαράθεση στην ατομική ευθύνη της
κυβέρνησης από μαρξιστική σκοπιά δεν μας οδηγεί αναπόφευκτα
στη δημοκρατία αλλά δύναται επίσης να καταλήγει σε
ολοκληρωτικές ατραπούς ενός πανίσχυρου κράτους και ατόμων /
απλών εκτελεστών.

Από την άλλη, ως προς τη δικαιολόγηση της λήψης μέτρων κατά
της πανδημίας και σε αντιπαραβολή με την ατομική ευθύνη του
φιλελευθερισμού οι πιο προωθημένοι στιρνεριστές της γενιάς μας
θα μιλήσουν για την ευθύνη απέναντι στην κοινότητα. Η
στιρνερική ιδεολογία πράγματι αναγνωρίζει τις ευθύνες του
ατόμου έναντι της κοινότητας. Έχει όμως δύο σοβαρά λάθη, υπο-
προϊόντα της αντι-διαλεκτικής φιλελεύθερων καταβολών σκέψης

της, όπως δομήθηκε στην αυγή του 19ου αιώνα. Εκκινεί από ένα
αφηρημένο αυτεξούσιο άτομο, που προϋπάρχει της κοινωνίας. Τα
άτομα των στιρνερικών, όπως και το φιλελεύθερο άτομο, ξεκινούν
από μία ιδεατή προκοινωνική κατάσταση για να δομήσουν από τα



κάτω ελεύθερες συναθροίσεις, όπως αυτά επιθυμούν. Έτσι όμως οι
στιρνερικοί υποκύπτουν στο δεύτερο λάθος, την ιδεολογία της
διαρκούς αντιπαράθεσης του ατόμου με την κοινωνία, όπου
καταπίεση καθίσταται κάθε υποψία κοινωνικού κανόνα. Ελλείψει
κάποιας αντίληψης για την πραγματικότητα της διαλεκτικής
ατόμου / κοινωνίας, οι στιρνερικοί αντιμετωπίζουν κριτικά -και
σωστά- κάθε κυβερνητικό μέτρο προστασίας από την πανδημία,
χωρίς ωστόσο να μπορούν να ξεπεράσουν το πρίσμα της
ατομικότητας, πόσο μάλλον να σχηματίσουν μία δική τους
αποδεκτή δέσμη μέτρων προστασίας. Η στιρνερική κοινότητα είναι
τόσο εφήμερη όσο διαρκεί η απόλυτη συναίνεση όλων και
καταρρέει με την πρώτη διαφωνία.

Στην Κοινοτική Ευθύνη και την Δημοκρατία

Έχουμε όμως πειστικές απαντήσεις στην φιλελεύθερη ιδεολογία
της ατομικής ευθύνης και αυτές περιστρέφονται γύρω από την
πραγματικότητα της ζώσας κινητοποιούμενης κοινότητας.
Περισσότερο από κάθε φορά, ο ιός δείχνει πως οι άνθρωποι
είμαστε διασυνδεδεμένοι μεταξύ μας και σε διαλεκτική σχέση με
τις κοινοτικές και ευρύτερες κοινωνικές δομές, στις οποίες
συμμετέχουμε και διαρκώς αναπαράγουμε. Στο μέτρο που έχουμε
συνείδηση της διασύνδεσης αυτής και δεν μας έχει καταστήσει
lost case η επιβολή φιλελεύθερων αξιών, λαμβάνουμε μέτρα ως
κοινότητα και ασκούμε έμπρακτη κριτική, όπου απαιτείται, για
μέτρα που επιβάλλονται από δομές έξωθεν αυτής. Η αναγνώριση
της διαλεκτικής ατόμου / κοινότητας αλλά και ευρύτερα ατόμου /
κοινωνίας, που προϋποθέτει η κοινοτική ευθύνη, θέτει
αναπόφευκτα το ζήτημα της συμμετοχής, του τρόπου λήψης των
αποφάσεων και, συνεπώς, της δημοκρατίας. Είμαστε λοιπόν με την
κοινοτική ευθύνη απέναντι στις προκλήσεις της πανδημίας για
τον πολιτικό και δημοκρατικό χαρακτήρα της, όπως είμαστε με
την κοινωνική αντιεξουσία με ορίζοντα την άμεση δημοκρατία για
μία αυτόνομη κοινωνία.
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-Άμεση δράση για υγεία και αξιοπρέπεια-

Η πανδημία του κορωνοϊού που εμφανίστηκε και μονοπωλεί την
ατζέντα παγκοσμίως είναι πιθανό να καθορίσει και να μεταβάλλει
στρατηγικές, πολιτικές, λόγους κυρίαρχους και αποκλίνοντες. Τα
κράτη επιχειρούν να καλύψουν με επικοινωνιακά μέσα, με
αυταρχισμό και ατομική ευθύνη την χρόνια απουσία συντεταγμένης
ενίσχυσης της δημόσιας υγείας και της κοινωνικής μέριμνας. Οι
φτωχοί, οι εκμεταλλευόμενες, οι λαοί, προσπαθούν να ανοίξουν
τη σκέψη και το λόγο σχετικά με το ζήτημα της ανθρωπινότητας
και της αλληλεγγύης, της αναγκαιότητας της συνύπαρξης και της
οργάνωσης της αλληλοβοήθειας.

Η πανδημία του κορωνοϊού στη Ελλάδα εξελίσσεται με το δημόσιο
σύστημα υγείας να είναι πλήρως απαξιωμένο, υπoχρηματοδοτoύμενο
και  υποστελεχωμένο,  μετά  από  χρόνια  μνημονίων  και
νεοφιλελεύθερου  μονοδρόμου.  Σήμερα,  δεν  θα  αφήσουμε  να
ξεχαστούν  οι  πολιτικές  που  απαξίωσαν  το  σύστημα  δημόσιας
υγείας. Δεν θα καλύψουν τα χειροκροτήματα αυτών που μέχρι
προχθές μιλούσαν ανοιχτά για περικοπές και απολύσεις γιατρών,
τις τεράστιες ευθύνες τους.

https://www.babylonia.gr/2020/03/27/syntonismos-covid-19-allilengyi-thessalonikis/
https://www.babylonia.gr/2020/03/27/syntonismos-covid-19-allilengyi-thessalonikis/


Σε αυτή τη συνθήκη τα μέτρα αυτοπεριορισμού είναι σημαντικά
για  τον  περιορισμό  της  εξάπλωσης  του  κορωνοϊού  και  την
προστασία  ευπαθών  ομάδων.  Δε  νομιμοποιούν  όμως  σε  καμία
περίπτωση τον αυταρχισμό του κράτους που αναμένουμε ότι θα
κλιμακωθεί  και  με  αφορμή  τη  συνθήκη  θα  εκταθεί,  π.χ.
απαγόρευση  των  διαδηλώσεων  κ.ά.  Ξέρουμε  πολύ  καλά  πως  οι
κυρίαρχοι  θα  χρησιμοποιήσουν  κυνικά  την  πανδημία  για  να
επιβάλουν  απαγορεύσεις,  κατάργηση  δικαιωμάτων,  επιβολή
χειρότερων εργασιακών σχέσεων και μισθών.

Αυτές τις δύσκολες μέρες καλούμαστε να σηκώσουμε το βάρος της
ευθύνης  απέναντι  στους  εαυτούς  μας  και  στους  γύρω  μας,
δημιουργώντας  δικές  μας  δομές  και  δίκτυα  αλληλεγγύης  και
αλληλοβοήθειας.  Αυτά  τα  δίκτυα  και  οι  δομές  πρέπει  να
μετατραπούν σε ζωντανούς φορείς αντίστασης παίρνοντας καταρχήν
την υγεία στα χέρια μας ως συνειδητή επιλογή αλληλοπροστασίας
και συνάμα στήριξης των υγειονομικών δομών καθώς και των δομών
ψυχικής υγείας και κοινωνικής πρόνοιας. Από τις καθαρίστριες
μέχρι τους γιατρούς που προσπαθούν να σώσουν ό,τι μπορεί να
σωθεί από το ετοιμόρροπο δημόσιο σύστημα υγείας.

Ταυτόχρονα υψώνουμε το ανάστημα της αξιοπρέπειάς μας απέναντι
στις άμεσες κοινωνικές ανάγκες που προκύπτουν από την πανδημία
και που αυτοί που πλήττονται άμεσα είναι οι πιο αδύναμοι.
Κανένα κράτος και καμία αγορά δεν μπορούν να υποκαταστήσουν το
δώρο της κοινωνικής αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας και εδώ
ακριβώς βρίσκεται η ρίζα του πολέμου που εκτυλίσσεται μπρος
στα μάτια μας.

Ο  φόβος,  στον  οποίο  επενδύουν  το  κράτος  με  στρατιωτικά
διατάγματα και η αγορά με την εκτίναξη των ειδών προσωπικής
υγιεινής  στα  ύψη,  μπορεί  να  νικηθεί  με  μικρές  πράξεις
κοινωνικής προσφοράς, συλλογικότητα και ζεστασιά. Ο κόσμος του
αγώνα θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων.

Άμεσα λειτουργούν οι ομάδες εργασίας:

Άμεσων Δράσεων Αλληλεγγύης σε Ευάλωτες Ομάδες (Τρόφιμα



και Φάρμακα)
Καμπάνιας και Τεχνικής Υποστήριξης
Νομικής Βοήθειας (Εργαζόμενων και Ενοικιαστών)
Ψυχολογικής Υποστήριξης και Συμβουλευτικής
Δημοσιογραφική Ομάδα και Ομάδα Μετάφρασης

Περισσότερες  πληροφορίες  μπορείτε  να  βρείτε  στη  Facebook
Σελίδα: https://www.facebook.com/AntiviruSolidarityThess/

https://www.facebook.com/AntiviruSolidarityThess/

